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Capitolo 142. Sussidi eventuali per il 
riordinamento di istituti di educazione fem-
minile, lire 50,000. 

Capitolo 143. Educatori femminili - Posti 
gratuiti , lire 55,770.43. 

Capitolo 144. Posti gratuiti nel 3° Regio 
educatorio femminile di Napoli a carico 
del fondo della soppressa Cassa ecclesiastica 
{articolo 25 del decreto luogotenenziale 
17 febbraio 1861, n. 251), lire 2,500. 

Capitolo 145. Posti gratuiti straozdinari 
negli educatori femminili, nei convitti na-
zionali, nel convitto « Principe di Napoli » 
in Assisi e nel convitto femminile « Regina 
Margherita » in Anagni a vantaggio di or-
fani di impiegati dello Stato o di cittadini 
benemeriti, lire 20,000. 

Capitolo 146. Sussidi o rimborsi di spese 
di corredo ed altre per alunni di convitt i 
nazionali e per alunne di istituti educativi 
femminili, lire 4,590. 

Capitolo 347. Is t i tut i dei sordo-muti -
Personale di ruolo - Stipendi - Rimunera-
zioni per supplenze (Spese fisse), lire 100,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Ciccotti. 

CICCOTTI . L'onorevole ministro sa che, 
a Napoli nell'Albergo dei poveri, v'è una 
scuola per i sordomuti, amorevolmente di-
retta da un egregio professore anche a lui 
ben noto, dallo Scuri; e, per quello che mi è 
sembrato e per quanto io posso giudicare, 
è una scuola che merita ogni incoraggia-
mento ed è degna d'ogni miglior successo. 

Quella scuola, oltre che dare insegna-
mento ai sordomuti, è frequentata da per-
sone che vogliono, alla loro volta acquistare 
la tecnica di questo insegnamento; ma non 
è f requentata in così gran numero come 
potrebbe essere, nè è frequentata con que-
gli effetti che potrebbero aversi, se co-
loro che seguono i corsi riuscissero ad ot-
tenere un certificato che legalmente abili-
tasse al tirocinio. Con un tale certificato 
quelle persone potrebbero essere adibite ad 
insegnare in altre scuole del Mezzogiorno; 
ed alloral ' insagnamento dei sordomuti, che 
è davvero, tanto ammirevole quanto com-
movente, ma che nell 'Albergo dei poveri 
riesce necessariamente l imitato, si diffon-
derebbe in molti altri centri del Mezzo-
giorno. 

So che il ministro ha promesso varie 
volte di dare il riconoscimento legale ai cer-
tificati che si rilasciano in quella scuola, 
così come si dà riconoscimento legale ai 
certificati che si rilasciano nella scuola di 
Milano; e quindi lo pregherei di volere af-
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fret tare questo provvedimento che, mentre 
è giusto, sarebbe di grande utilità gene-
rale. 

C R E D A R O , ministro dell'istruzione pub-
blica. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
C R E D A R O , ministro dell' istruzione pub-

blica. L 'onorevole Ciccotti sa che la scuola 
di Milano, ist i tuita dall 'Austria nel 1818, è 
la sola organizzata a preparare speciali mae-
stri pei sordomuti. 

A Napoli, per lodevole iniziativa di quel 
direttore, si mira a fare la stessa cosa. I l 
problema è allo studio; ma egli comprenda 
che, prima di dichiarare diplomi di S ta to 
quelli rilasciati da una scuola che è d ' ini -
ziativa privata, lo S tato deve chiedere al-
cune garanzie che ora si vengono studiando. 
Dissi già nella discussione generale che, a-
vendo trasportato il servizio dell ' istruzione 
dei sordomuti alla direzione dell'istruzione 
primaria dove è una somma consolidata, 
spero di trovare quelle poche migliaia di 
lire che sono necessarie per rinnovare e rin-
vigorire l ' istruzione dei sordomuti. Dissi 
altresì che, come vi è nell'alta I ta l ia una 
scuola preparatrice per i maestri sordo-
muti, bisogna istituirne, con opportune cau-
tele e nei limiti della disponibilità finanzia-
ria, una anche nel Mezzogiorno. A me pare 
che, per una istituzione di questo genere, 
anche pei suoi precedenti, Napoli debba es-
sere eventualmente preferita. 

Convengo con l 'onorevole Ciccotti (lo 
dissi l 'altro giorno) che sia utile a l l ' I ta l ia 
mettere a profitto le energie dei sordomuti 
che la scienza moderna sa educare ormai 
alla parola. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 147 s ' intende appro-
vato in lire 100,000. 

Capitolo 148. Is t i tut i dei sordo-muti -
Personale - Indennità di residenza in R o m a 
(Spese fisse), lire 5,200. 

Capitolo 149. I s t i tu t i dei sordo-muti -
Spese di mantenimento degli istituti gover-
nativi - Posti gratuiti - Assegni fissi ad 
istituti autonomi, lire 124,107,17. 

Capitolo 150. Is t i tut i dei sordo-muti -
Sussidi eventuali ad istituti autonomi e 
spese per il loro incremento, lire 4,000. 

Capitolo 151. Indennità per ispezioni e 
missioni in servizio degli istituti di educa-
zione, dei collegi e degli istituti per sordo-
muti, governativi, provinciali, comunali e 
privati, lire 8,000. 

Spese per l'istruzione superiore. — Capi-
! tolo 152. Regie Università ed altri Is t i tut i 


